



图为5月6日,在法国南部城市图勒,社会党候选人弗朗索瓦·奥朗德(右)与女友瓦莱丽·特里埃维勒共同出席选后集会。 新华社发



5月6日,萨科齐承认选举失败。新华社发

他缘何赢得法国总统宝座,成17年来首位左翼总统 奥朗德一个“改”字定乾坤

核心提示

法国社会党候选人弗朗索瓦·奥朗德在6日举行的总统选举第二轮投票中以微弱优势战胜现任总统、右翼政党人民运动联盟候选人尼古拉·萨科齐,当选法国新一任总统。奥朗德成17年来首位法国左翼总统。

分析人士认为,奥朗德的胜出反映了法国选民对经济和社会现状的不满,渴望变革,而奥朗德高举社会公正和平等均富的大旗展开竞选顺应了民意。奥朗德的当选同时也表明,作为世界第五大经济体的法国正在“向左转”,将给深陷危机的欧洲带来治理新理念,也将给世界带来重要影响。

成绩太差,萨科齐遭到选民抛弃

五年来,萨科齐的内政成绩单可谓乏善可陈。随着欧洲债务危机愈演愈烈,2012年年初法国丧失了标普的最高3A信用评级。持续的危机造成法国失业率大幅上升,从2007年萨科齐上台时的7%上升到2012年的将近10%。失业率的增加造成了民众生活水平下降,社会治安也越来越差。

萨科齐将目前法国面临的困境归咎于欧洲危机,而实际上2007年以来萨科齐强势执政在民众中引起强烈不满,也是他遭到选民

抛弃的重要原因。萨科齐2007年当选总统后民众对他的期望很高,在随后的立法选举中人民运动联盟一举获得多数席位,萨科齐成为强势总统。但是,上台后萨科齐并没有慎重对待选民赋予的权力,与富人朋友彻夜狂欢、游艇出游、支持年轻的儿子出任巴黎新区高管都给民众留下不好印象。

尽管萨科齐在国内强力推行的多项改革是必要的,但改革毕竟损害了许多民众的切身利益,引起公众的不满。虽然萨科齐

在国际舞台和欧洲危机处理上有所建树,但对于更看重与切身利益相关的国内政策的法国选民来说,他们无法再容忍这样的总统。

2月15日萨科齐宣布竞选以来,虽然利用自己的竞选经验、行政优势和图卢兹枪击案提高了自己的民意支持率,同时他承认自己在五年任期里犯下错误,希望选民能够再给他机会,但是这对于已经厌倦萨科齐的选民来说收效甚微。

提倡变革,奥朗德“反萨”有成效

分析人士指出,社会党候选人奥朗德的上台,与其说是社会党17年后重新崛起,不如说是法国选民对执政党执政不力的惩罚。从2011年年底奥朗德经过党内初选投入竞选活动以来,奥朗德的支持率一直维持在高位,虽说这与他的亲民形象与萨科齐形成鲜明对比有关,事实上奥朗德并不是因为能力强才受到选民支持,而是因为他打的是“反萨科齐”牌。

记者在采访法国选举时了解到,不少法国人对奥朗德的能力并不认可,认为他的很

多措施也不可行,但实在是因为对萨科齐执政成绩太不满意才不得不选择奥朗德。一位法国人告诉记者,五年来法国民众体会到了萨科齐的不好,但并不知道奥朗德有哪些不好,为什么不给他机会试试呢?

法国知名记者皮埃尔·汉斯吉认为,危机时刻法国人并不是不懂得奉献,但是法国人更需要一个正常的总统,现在法国需要的是公正、团结、不折腾。

实际上,奥朗德就是抓住选民这一心理特点,在整个竞选活动中均以“反萨科

齐”为主线,尽管他本人也没有太多切实可行的政策主张。在2日晚间进行的电视辩论中,奥朗德用了16个排比句宣称自己担任总统后不会做萨科齐那样“不正常”的总统,实际上他攻击的是萨科齐五年来种种为人诟病之处。

法国舆论认为,面对越来越多的外部挑战、越来越激烈的国际竞争,作为负债国家,法国需要的是勇敢、革新,但更需要团结。从领导能力来说萨科齐可能是更好的选择,但奥朗德能够团结法国人民。

2009年欧债危机发生以来,欧洲已有八国领导人落马 萨科齐成欧洲第九位

5月6日,法国现任总统、人民运动联盟候选人尼古拉·萨科齐在巴黎举行的选后集会上发表演讲,承认在当天举行的总统选举第二轮投票中败给社会党候选人奥朗德。

自2009年欧债危机发生以来,欧洲各国领导人纷纷落马,萨科齐即将成为其中一员。

西班牙:西班牙前总理萨巴德洛在2011年11月举行的大选中下台。

意大利:一直被桃色贪污丑闻缠身的贝卢斯科尼最终在2011年11月被赶下台。

英国:领导工党的布朗在2010年5月的大选中失利。

爱尔兰:考恩担任多年财政部长后于2008年出任总理,但他甚至没能参加后来的竞选。

希腊:社会党领导人帕潘德里欧2009年上台执政,发誓扭转经济颓势。但两年后,他被迫辞职。

葡萄牙:执政党社会党在2011年6月的议会选举中击败,其领导人、看守政府总理苏格拉底随后宣布辞职。

丹麦:丹麦的偏右翼政府在2011年9月因民众不满紧缩措施而垮台,随后被偏左翼联合政府取代。

芬兰:芬兰于2011年4月举行的议会选举改变了议会组成,正总统芬兰人党的支持率大幅上升,议席从5席猛增至39席。

相关

奥朗德同居女友也是“小三” “棉花糖”有了总统范儿

圆鼓鼓的脸庞、矮胖的身材(奥朗德身高1.68米,萨科齐身高1.65米)、厚重宽大的眼镜片、松垮无型的西装,奥朗德被外界称为“一颗活着的棉花糖”。

在背后打造其“总统形象”的幕后“军师”便是其现任女友瓦莱丽·特里埃维勒。瓦莱丽不仅为奥朗德制定了严格的瘦身方案,让其远离红酒、奶酪、巧克力蛋糕等“最爱”,使其成功瘦身15公斤,还为他换上了时尚的无框眼镜。

瓦莱丽和现任第一夫人布鲁尼一样,也曾是一名横刀夺爱的“小三”!2005年奥朗德和瓦莱丽交往之前,他有一名已经交往了30年的女友罗雅尔,并和她先后生了4个孩子。然而,瓦莱丽却在奥朗德和罗雅尔之间“插了一腿”,导致两人于2007年宣告分手!罗雅尔2007年代表社会党挑战萨科齐,但未能成功。

奥朗德1954年8月12日出生于法国北部城市鲁昂。他曾就读于法国高等商学院、巴黎政治学院和国立行政学院,主修经济和法律。奥朗德1979年正式加入社会党,27岁成为法国总统府经济顾问,34岁当选国民会议员,2001年当选科雷兹省省委会蒂勒市长,2008年当选科雷兹省议会主席至今。1997年至2008年奥朗德任法国最大反对党社会党第一书记,是社会党任期最长的第一书记。

(综合新华社等消息)

国际观察

奥朗德未来任重道远

分析人士认为,奥朗德当选总统后,面临的挑战是巨大的。目前,法国公共债务高达1.7万亿欧元,经济增长几乎为零,失业率高达10%,财政赤字及贸易逆差也都很大。奥朗德在竞选中提出的很多施政方针其实都是难以推进的。

法国巴黎政治学院教授多米尼克·雷尼耶强调,目前法国在欧元区、欧洲及世界的地位很大程度上决定了执政者的路线,同时法国在国家财政问题上较为脆弱,因此奥朗德必须对社会和经济领域进行深入改革,无论改革是否受欢迎。

在国际关系方面,奥朗德仍将延续法国一贯的立场和做法,针对欧元区和欧洲一体化建设与德国紧密合作,在伊朗、叙利亚、苏丹和西亚北非局势上继续法国原来的对外方针。在对华关系上,奥朗德保持与中国发展各方面的良好关系是一个必然选择。

